



防患未“燃” 119互动消防系列活动

主办:齐鲁晚报、山东省公安消防总队、济南市公安消防支队

协办:青岛亿和海丽安防科技有限公司

省消防总队队长马先宏、济南市消防支队长高明来本报接热线

半数来电询问高层住宅防火



解惑除患

本报济南11月9日讯 9日是消防宣传日,也是本报与山东省、济南市消防部门举办“防患未燃”系列活动最后一天,省公安消防总队总队队长马先宏、济南市公安消防支队支队长高明等来到报社接听读者来电。在众多读者来电中,有半数与高层住宅防火有关,不少读者来电询问能否给社区、家庭配备缓降器等消防器材。

家住济南领秀城社区的周先生说,看了本报和消防部门组织的“亲历逃生”活动后,他建议给社区、每个家庭都配备缓降器或消防安全应急箱。

“这需要政策支持,我们也在调研。”马先宏说,11月1日开始实施的《山东省火灾高危单位消防安全管理规定》已明确要求,宾馆、医院等3层以上部位,应当配置救生缓降器、逃生滑道、逃生梯、自救呼吸器等逃生辅助装置。而对于家庭来说,一个应急箱或一部缓降器要一两千元,如果采取厂家让利、各级政府和家庭共同分担的方式,或许可以。

“我的车起火了,要走保险,需要出具火灾原因认定书,该怎么出具呢?”读者高先生“点名”要找高明。

“首先,要看是自燃还是事故碰撞起火。如果是事故碰撞起火,需交警部门认定;如果是自燃,可以联系所在区消防大队勘验。”高明解释,“同时,因车辆起火不同于一般起火,所以消防部门认定时,也需要通过鉴定机构一并检查后,根据实际情况出具”。

紧接着,又有两名读者分别来电:一家宾馆消防通道被堵,另一家则是防火门大开,还被异物遮挡。针对这两起举报,高明立即安排专人赶赴现场,“感谢您来电,我们会尽快回复您”。



9日,在本报呼叫中心,山东省公安消防总队总队队长马先宏正在接听市民打来的热线。

马先宏谈国外消防安全意识培养

日本每家每户都配备应急箱

“晚报读者提的问题都很专业,也切中要害。”11月9日中午,接听完热线,山东省消防总队总队队长马先宏现场分析,“诸如配备缓降器、加强互动式体验等,反映出大家很关注自身及周边的消防安全”。

“关注是一方面,但更重要的是消防安全意识的提高。”马先宏说,在日本,每家每户都配备一个应急箱,里面的物品涉及扑救家庭火灾、地震营救救援等多个方面。

“入住酒店前,他们会先考察一下酒店的消防通道是

否通畅,能否顺利逃生以及公共消防设施是否齐全。”马先宏举例说,“如果存在隐患,他们是不会入住的”。

说起众人关心的高层建筑火灾,马先宏表示,这是一个世界性的难题。像举高消防车,青岛最高可达101米。但施救时,云梯消防车有诸多要求,比如地面平坦,有相应的作业面积,风力也不能太大等,而在公共设施密集的市区内,这些都是制约因素。高层住宅火灾更多依靠的是“自救”,即内部消防设施的完善、人员消防安全意识的提高等方面。

“当然,国外也有一些可借鉴的经验和做法。”马先宏说,比如在高层建筑上设置红黄蓝三色窗口,“蓝色,内部人员逃生专用;红色,消防救援通道;而黄色,则用来运输救援器材或物资”。

“今年11月9日,我们推出家庭、社区消防安全宣传教育活动。”马先宏说,家庭是防火的基本单位。居民家中失火,不但伤及自身,还会殃及旁邻,“讲它一百遍不如演练体验一次,“下一步,我们还将组织更多的互动式消防演练,让越来越多的人参与进来”。

延伸阅读

消防车道宽度低于4米违法

11月9日的来电中,多名市民咨询如果占用消防通道,该如何处罚。

济南市公安消防支队专家进行了专业解答。《消防法》第六章第六十条规定,损坏、挪用或者擅自拆除、停用消防设施、器材的;占用、堵塞、封闭消防通道,妨碍消防车通行的,责令改正,处五千元以上五万元以下罚款。

明湖小区东区一名居民反映说,该小区为开放式小区,私家车占用消防通道现象比较严重,希望能够现场查处的同时,他还咨询国家规定的消防通道标准宽度为几米。

专家回复说,开放式小区车辆挤占消防车道的情况比较多。封闭的小区里,因为物业对此管理较为严格,因此消防车道被占用的情况要少一些。

国家规定,消防通道标准宽度为4米。因此,即使在写着“消防车道”的小区道路上,划设了车位,只要通道宽度超过4米,就不算违法。



消防“好运竞答”

“好运竞答”273人获奖

5名获奖代表来本报领奖



山东省公安消防总队总队队长马先宏(右一)给获奖市民颁发奖品。

“奖品拿回家后儿子可高兴了,仔仔细细看说明书,教我们怎么用自救呼吸器,逃生锤这些东西,还戴上防毒面罩到外面炫了一把。”9日,家住济南北关北路的杨迎庆说。当天,她和其他4位市民作为“好运竞答”活动273名获奖者的代表,接受了省公安消防总队总队队长马先宏等人颁奖。

5名获奖者代表中,一等奖两名,获得了价值1980元的消防安全应急箱,二等奖三名,获得了价值298元的家庭迷你应急包。获得一等奖的李浩勋,回到家把消防安全应急箱打开仔细查看了一遍。“里面有手摇式自发电手电筒、干粉灭火器、呼吸器等,真的挺有用,家里备一个这样的应急箱挺好。”李浩勋说,“晚报和消防部门的这个活动很接近民生,既让人增长了安全常识,又增强了读者的参与感,真的不错。”

马先宏颁出两名一等奖后,省公安消防总队防火监督部部长张元祥、济南市公安消防支队支队长高明、活动协办单位青岛亿和海丽安防科技有限公司董事长张旭明为3位二等奖获奖代表颁奖。12岁的秦浩天是二等奖获奖者,才上5年级的他竟然答了98分。因为参加课外辅导班,妈妈杨迎庆替他来领奖。“知道得奖,儿子可高兴了。”

由于获奖者众多,本报将于一周之内进行通知,并逐步把奖品发放给大家。

相关新闻

接完读者热线,消防部门立刻进行排患检查

酒店堵占消防通道被现场查处

“酒店里消防通道被占了,存在安全隐患!”9日上午的热线接听活动中,济南市公安消防支队支队长高明接到了一位读者的举报电话,“酒店是人员密集场所,谢谢你打来电话向我们反映情况!”

放下电话后,高明立即调度历下消防大队,安排人手前往酒店检查。“如果存在安全隐患,应该立即整改。”调度时,高明强调,“处理结束尽快给读者回复,表示感谢”。

随后,记者跟随济南历下消防大队参谋王立佳及其同事赶赴现场。在酒店的走廊里,消防官兵一边走,一边寻找着消防隐患。果然,在酒店四楼的消防通道,防火门敞着,一些废旧纸箱以及几条床单堆积挡住了一部分通道。

“这是防火门,按照规定平时要关着,以防止发生火灾后,浓烟进来。”王立佳对酒店经理说,“还有这些杂物,是不能放在消防通道的,得立即清除,别觉得这是小事,逃生时可能堵住路”。

得知这些隐患后,酒店经理当时就安排员工将杂物打扫走,“平时真没太注意这些,总觉得是小事,以后肯定会更加注意”。

“下周你们要举行消防演练,我们会来验收。”临走时王立佳对酒店经理说。



▲在本报呼叫中心,济南市公安消防支队支队长高明将市民热线反映的情况记录下来,一一安排工作人员落实处理。

►消防工作人员正在检查酒店的防火门。

本版稿件采写
文/本报记者 尉伟 王若松
张亚楠 见习记者 田宇
片/本报记者 王媛

